

Листая страницы памяти

Много лет назад шаг за шагом, по крупицам собирали красные следопыты Ольмского Дома пионеров школников информацио-

ию о событиях августа 1945-го, 113-й отдельной трелковой Сахалинской ригаде. Поисковый отряд под моим руководством подготовил и оформил обширный материал, провел из громкую работу по розыску родственников погибших воинов: летели запросы в архивы, военкоматы, музеи, школы, устанавливались новые факты имена. А сколько прошло вспышек в нашем городе счастниками боев - живыми и свидетелями тех дале-

них событий!

Нельзя допустить, что этот титанический труд одного десятка учащихся остался невостребован-

гим, а в худшем случае -

брошенным и уничтоженным.

Это уже было в

жизни. С болью в

сердце вспоминаю свой

помогли пионеров и школьников «Они освобождали

землю, где мы живем».

Более 300 воспоминаний

участников тех событий,

склады, письма, фотографии были безжалостно

бросены в подвал бывшего ДПШ, который носил

имя героя земли Сахалинской Евгения Чаплакова.

Пишу об этом в на-

стоящем, что не повторится

доброе с музеями, со-

занными и действующими

сегодня в нашем горо-

дке в школах № 6 и № 9.

Книги В. Сологуба,

Г. Гапоненко, А. Рыжова, А. Долуды, В. Багрова, В. Аксинского, Н. Фабричного и других, воспоми-

нания очевидцев и участ-

ников освобождения Хол-

ска легли в основу нашей

крупнейшей работы, явля-

ющейся и до сих пор являют-

ься самыми помочниками

и военно-патриотичес-

кой и краеведческой рабо-

ты с учащимися и подрост-

ками. Со многими из ав-

торов книг и ветеранами я

знакомилась в ходе

встреч на рязанской и са-

халинской землях, запи-

сывала их воспоминания,

которые бережно храню в

альбомах и папках.

По-разному сложились

судьбы освободителей, но

и до последних дней

жизни помнили

трудные фронтовые доро-

ги, интересовались, как

живут люди на возвращен-

ной Родине земле. Оста-

ется очень мало живых

видетелей и очевидцев

этой 70-летней давно-

сти, и тем дороже и цен-

нее для нас воспомина-

ние о них этих людей.

«Здравствуйте, дорогие

бабушки из отряда красных

следопытов! Ваше письмо

лучил, спасибо за то,

что вы ведете большую и

жесткую патриотическую

работу, изучая историю

Отечественной

и в частности, один

из важных этапов - ос-

вобождение Южного Сахалина и Курил от японских

милитаристов. Я очень

желаю, что вы вспомнили обо

участнике военных

событий, проходивших в августе 1945 года». Это строки из письма Арнольда Густовича Рейнфельда - командира десантного взвода. На Сахалине он служил с 1945 по 1950 годы. В составе сводного батальона моряков Северной Тихоокеанской флотилии он, тогда юный лейтенант, был участником первого броска на причалы порта Маока.

...В то туманное утро матросы майора Гульчака быстро овладели причалами порта, захватили военный транспорт противника, находящийся в порту, отогнали японский бронепоезд от порта, проскочили вихрем несколько улиц, захватили здание полиции и тюрьму.

«Затем нас сменил второй эшелон десанта, его главные силы - 113-я отдельная стрелковая бригада, - вспоминал Арнольд Густович. - Когда началась война за освобождение наших русских земель, мне было 19 лет. Я служил на военно-морском флоте минером-торпедистом».

«Высадка десанта проходила рано утром 20 августа 1945 года в стремительном темпе, несмотря на яростное сопротивление противника и сильный туман. Десантники действовали уверенно и четко, неудержимо стремясь к берегу», - писал нам Василий Иванович Соловьев из г. Новосибирска.

Первыми на берег вышли автоматы под командованием лейтенанта Карпенка. Высадку десантников поддерживали огнем сторожевой корабль «Зарница», минный заградитель «Океан» и другие суда. Высадка прошла быстро и почти без потерь. В этом была немалая заслуга офицеров Успенского, Дегоди, Кулинича, умело руководивших операцией. Бойцы бесстрашно двигались вперед. Автоматчики лейтенанта Воробьева блокировали шоссейную и железную дороги. Но не везде так благополучно проходили действия.

В. Сологуб так описывает эти события: «...В северный ковш вошел и сел на мель сторожевой катер «МО-35» под командованием капитан-лейтенанта Александрова. Противник обстрелял корабль. Осколками снарядов была пробита бензоцистерна и повреждена пожарная магистраль. В машинном отделении четырехдневного возник пожар. Коммунист Малков сохранил выдержку и спокойствие, организовал тушение пожаров силами личного состава, из которого четыре человека были ранены. Пример высокого мужества и выдержки под огнем врага проявил сам командир корабля. Раненый в голову и руку, он продолжал уверенно командовать личным составом».

Уже к 14 часам 20 августа 1945 года части десанта полностью захватили Маока. Это позволило на-

шим войскам подготовить и провести планомерное наступление сущей и морем на юго-восток к порту Отомари (Корсаков).

Мне выпала честь встречаться с ветеранами - участниками десанта. В г. Рязани в 1982 году Василий Федорович Барышев - парторг артиллерийского дивизиона 113-й ОССБ так мне рассказывал о тех событиях: «На корабли погрузились ночью, быстро. В дождь, в темень и в туман двинулись курсом на Маока. На подходе к порту нас обогнали быстроходные катера. Они обстреляли побережье. Открыла огонь и наша корабельная артиллерия. Японцы открылись из всех видов оружия.

В огне пожара в порту, при вспышках разрывов снарядов и мин моряков как ветром сдуло. Не дожидалась притирки корабля у причала, они прыгали на берег, а некоторые - прямо в воду. Не замедлили и артиллеристы, минометчики, связисты, медики, саперы. Тяжелее всех пришлось пушкарям. К полудню город был полностью освобожден. Несмотря на приказ сложить оружие, японцы отступили на заранее подготовленные и сильно укрепленные позиции в направлении города Тойохара (Южно-Сахалинск), заняв перевал».

А вот как описывает эти события Алексей Прокофьевич Губарь, который несколько раз приезжал в Холмск на встречи с однополчанами: «Наше судно «Всеволод Сибирцев» пошло к Маока перед рассветом. Светало, и командир батальона Петров дал команду на штурм. Высадка десанта шла одновременно в северной, центральной и южной частях города. Старшины катеров и шлюпов освоились быстро в захваченном японском порту и доставляли десантников в точно назначенные места. Им помогли артиллерийским огнем боевые корабли. Наши солдаты захватили железнодорожный вокзал, бумагоделательную фабрику и административные учреждения. Бой закончился быстро. Во второй половине дня над освобожденным городом разевалось красное знамя Победы».

Василий Федорович Черенков, Петр Иванович Тыртышный, Петр Григорьевич Махлай, Борис Васильевич и Антонина Михайловна Бедовы, Николай Александрович Мяги, Михаил Трофимович Еременчук и многие другие ветераны 113-й ОССБ подробно писали нам о том, как проходила операция по освобождению Маока, Торо (Шахтерск), Эсуратора (Горнозаводск).

Их воспоминания - бесценные реликвии, которые должны стать доступными для работы учащимся, студентам, педагогам.

С. ДЕМИДЕНКО,

почетный член

совета 113-й ОССБ.